

# Honvédszidél

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Békéscsaba, II., Szent István-tér 18.  
Telefon: 60, este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:  
M I G E N D E Z S Ó

Egyes szám ára 10 fillér  
Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P  
Postatakarékpénzt. csekkszla: 34.141

## Az ország közvéleménye

nagy figyelemmel és érdeklődéssel fogadta az 1943. évi költségvetést, melyet nagy exorzéjában Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter ismertetett a képviselőházban. Minden magyar természetesen találja, hogy a költségvetés keretei lényegesen kitágultak s megértjük azt is, hogy az államadósság a tavalyi 1324 millió pengővel szemben 4869 millió pengőre emelkedett. Természetesen találjuk, hiszen valamennyien tudjuk azt, hogy a honvédség fejlesztése, korszerű felszerelése, a mezőgazdaságfejlesztés, az öntözés kérdésének megoldása, a szociális feladatok elvégzése óriási terheket rótt a nemzet egyetemére. Annál örvendetesebb, hogy a tornyosuló nehézségek ellenére is a 26.6 millió deficittel szemben az új költségvetés 161 milliós beruházást irányoz elő. Ez annak a jele, hogy a nemzet a mai háborús időkben is, amikor minden erejét nemzeti létünk biztosítéká, honvédségünk ütőképességének fokozására fordítja, idehaza is töretlen lendülettel tudja folytatni a haladást biztosító építő munkát.

A pénzügyminiszter méltán jelentette büszkén az országgyűlésnek, hogy a győri programban előirányzott egy milliárd pengővel szemben a nemzet négy és fél milliárd pengőfordított szemefénye, a honvédség fejlesztésére. Olyan eredmény ez, mely jogosan örvendeztet meg minden magyart. A győri program óta bekövetkezett világtörténelmi események igazolták, hogy a magyarság helyes utat választott akkor, amikor a honvédség korszerűsítését, minél tökéletesebb felszerelését tűzte ki maga elé. A milliárdos program keresztülvitele áldozatot követelt a nemzetől, de a hazának minden igaz fia készséggel vállalta az áldozatokat, mert szívünk mélyéig átérezzük valamennyien az igazságot, hogy honvédségünkön áll vagy bukik nemzetünk jövője. Az eredetileg megjelölt összegnél négy és félszer többet fordítottunk honvédségünkre s a pénzügyminiszternek erre a bejelentésére a magyar társadalomnak az a válasza, hogy ha újabb áldozatokra van szükség, azokat is készséggel hozzuk meg. Magyar és magyar között lehetnek jelentéktelen pártpolitikai különbségek, abban azonban egyek vagyunk mindnyájan, hogy minden erőnkkel a haza és a

nemzet boldogabb jövődjéért munkálkodunk s honvédségünkért minden feladatot vállalunk. Az új költségvetés új adónemeket vezet be, új áldozatot kér tőlünk, de az új áldozat, a hadkötelezettségi adó és hadmentességi váltság eltörpül honvédeink áldozata, véradoja mel-

lett. Semmi sem mérhető össze azzal az áldozattal, melyet a honvédek hoznak a hazáért. Kiömlött véruk egyetlen cseppje is mérhetetlenül több, mint az ezüst egész garmadája, hiszen azért tudunk adni, azért élünk és dolgozhatunk itthon, mert ők megvédték határainkat és mesz-

szire ázték az ellenséget a magyar családok hajlékától.

Az ország népe egy emberként küldi azt a választ a pénzügyminiszter felé, hogy vállaljuk az áldozatokat s hisszük, hogy ezzel is előbbre jutunk nemzeti céljaink megvalósulása felé.

Sz.

## Novorosszijszktól délkeletre a németek áttörték a mélyen tagozott szovjet állásokat

Húsz kilométerre Tuapszétől!

Berlin, október 28.  
A Német Távirafti Iroda jelentése: A német csapatok Novorosszijszktól délkeletre áttörték a bolsevisták mélyen tagozott állásait. A Maikop és Tuapsze közötti

útvonalon is áttörték az előre nyomuló német erők a szovjet védelmi vonalat s most már mindössze 20 kilométerre vannak Tuapszétől. A Terek folyó mentén is előrehaladt a német táma-

dás Groznij és az olajvidék felé. Nalcsik környékén ugyancsak áttörték a németek a szovjet állásokat és tekintélyes területnyereségre tettek szert.

## Megsemmisült az amerikai hajóhad főereje a csendesóceáni csatában

A japánok kezében van a kezdeményezés a tengeren és szárazföldön egyaránt

Tokió, október 28.  
Japán jelentés szerint a Csendes-óceán déli részében folyó nagy tengeri ütközetről máris el lehet mondani, hogy ez az egyik legnagyobb tengeri ütközet a háború kitérése óta. Az ellenség erős kísérletet tett arra, hogy a Salamon-szigeteknél támadást intézzen a japán erők ellen. Az amerikaiak kísérlete megsemmisült. Az USA súlyos veszteségeket szenvedett. Jellemzőnek tartják Tokióban hogy a japánok nappal érték el sikereiket. Utalnak arra, hogy az USA hadiflottája főerőit megsemmisítették az ütközetben. Az elért japán sikereknél is döntőbbnek tartják azt a tényt, hogy megsemmisült az ellenségnek az a kísérlete, hogy a Salamon-szigeteknél kieroszakolja a döntést.

Zürich, október 28.

Ideérkezett jelentés szerint a csendesóceáni hadműveletek egyre nagyobb területre terjednek ki és már elérték Új-Zeeland partjáig. Mint jelentik, Steward

nyugati partjai előtt egy amerikai flottaraj japán erőkkel találkozott.

Stockholm, október 28.

Mint jelentik, Washingtonban nyugtalanítónak tartják a Salamon-szigeti csata állását. Beismerik, hogy az USA veszteségei

igen jelentősek és mind a szárazföldön, mind pedig a tengeren a japánok kezében van a hadműveletek kezdeményezése. A veszélyt Washingtonban súlyosnak tartják.

## Négy repülőgépanyahajót, több hadihajót és kétszáz repülőgépet semmisítettek meg a japánok a Santa Cruz-i tengeri ütközetben

Hivatalosan közölték, hogy a japán császári haditengerészet október 26-án hajnaltól éjfélig tartó tengeri csatában a Santa Cruz szigetektől északra elterülő vizen hatalmas ellenséges hajóhaddal folytatott harcban elsúlylyesztett négy repülőgépanyahajót, egy csatahajót és egy közlebről meg nem állapított hadihajót, azonkívül megrongált egy

csatahajót, három cirkálót és egy rombolót.

Több mint 200 ellenséges repülőgépet lelőttek, vagy megsemmisítettek.

A japán haderők vesztesége két repülőgépanyahajót, amely könnyebben megrongálódott és egy szintén könnyebben megrongált cirkáló. 40 japán repülőgép elveszett. (MTI)

er 27.  
estere  
ény  
polgár-  
hogy a  
30-án,  
a kls-  
árkert)  
élután  
ttréten  
útján  
keli fi-  
ber 27.  
ESTER.  
egtől!  
tek  
ztyükt.  
ák  
ltban  
szomba-  
shivatal.  
adiskor  
Uim a  
c vidé-  
lenében  
más sze-  
n jelen-  
detim-  
zamba  
ésőbb  
szives-  
számunk  
órákban  
tó.  
hivatal.  
b. Achm  
náltak -  
Bereczky  
adó oicsó  
ssal át-  
korlátolt  
és lársz  
n: Petöfi  
a (24 es  
föcsös-  
sik és  
fkocsik  
utca 10.  
gyulai út  
bizonyít-  
adóban.  
felveszek-  
képültre  
ányi utca  
Franklin  
sal, nagy  
zés miatt  
kereszturi  
festőde.  
9 sz. kö-  
egtalálója  
á, hol ju-  
ót keres  
I. emelet  
cz András

### A tábori postacsomagok feladásával kapcsolatos tudnivalók

Illetékes katonai helyről az alábbiakat hozzák a közönség tudomására:

Több oldalról panasz hangzott el a tábori postai csomagok feladásához szükséges bélyegjegyes tábori postai levelezőlapok állítólagos elveszése miatt. A bélyegjegyes tábori postai levelezőlapokat mind a tábori, mind a polgári postahivatalok ajánlott küldeményként kezelik, azok nem veszhetnek el. Megállapítást nyert azonban, hogy ilyen levelezőlapokat több esetben nem összegyűjtve, hanem közönséges levélpóstházhoz elkeveredve adták át továbbítás végett a tábori postahivataloknak és így a lehetőség meg volt rá, hogy azok elkallódjanak. A bélyegjegyes tábori postai levelezőlap meg nem érkezése esetén az eljárás a következő:

Az érdekelt fél intézzen először kérdést a hadművelési területen lévő hozzátartozójához, hogy az adott-e fel részére kisebb bélyegjegyes tábori postai levelezőlapot? Amennyiben a kérdeztől annak előjáró parancsnoksága által megerősített záradékkal ellátott olyan értesítés érkezik, hogy a tábori postai levelezőlapot a kérdezőnek elküldte, úgy az a választ küldje be a központi tábori postahivatalnak, amely erre egy másik kitöltött bélyegjegyes tábori postai levelezőlapot juttat el az érdekelthez. Aki az előírást nem tartja be és emiatt a bélyegjegyes tábori postai levelezőlap elvész, annak, vagy hozzátartozójának a panaszát a katonai hatóságok nem veszik figyelembe. Sokan önhibájukon kívül nem tudták feladni szeptemberben az egy kilogramos tábori postacsomagot, mert a feladásához szükséges tábori postai levelezőlapot későn kapták meg. Ezek részére lehetővé kívánják tenni, hogy a szeptemberi bélyegjegyet felhasználhassák. Felhívják tehát mindenki figyelmét, aki októberben kapta csak meg a bélyegjegyes levelezőlapot, az a szeptember havi bélyegjegyet felhasználásával október, vagy november hónapban is feladhat hozzátartozójának szánt csomagot. (MTI)

### Reformációi emlékünnepe

A Lorántffy Zsuzsanna leánygimnázium ev. Mária Márta Köre reformációi emlékünnepeket rendez október 31-én délelőtt 9 órai kezdettel, melyre ezúton hívja meg az érdeklődőket.

Az ünnepély műsora a következő:

Erős vár a mi Istenünk. Éneklí a kar.

Reményik: Mindennapi rózsáinkat... Szavalja Nagy Éva II. o. t. Beethoven: Mondschein szonáta I. tétele. Zongorán előadja Kővári Mária VIII. o. t.

Ünnepi beszédet mond Bíró Judit VIII. o. t.

Beethoven: Dicsőt Téged... Éneklí a kar.

Reményik: Akácós ősz utóján. Szavalja Patsubay Vera VIII. o. t.

Händel: Passalaille. Zongorán előadja Szvák Ágnes VIII. o. t. Himnusz.

## Lezuhant Alexander tábornok, az egyiptomi angol hadsereg főparancsnoka

Hadművelési övezet, okt. 28.

A Stefani Iroda különtudósítója jelenti az északafrikai harcokról: Mint jó forrásból értesülök, azt a repülőgépet, amelyről Alexander tábornok, az egyiptomi arcvonal főparancsnoka a hadműveleteket irányította, az egyik csatater átrepülésekor találat érte, úgy, hogy lezuhant. Angol katonák a baleset színhelyére futottak és Alexander tábornokot repülőgépének roncsai között találták. Állapotáról eddig nem sikerült pontos értesülést kapni, bizonyos azonban, hogy hosszú ideig tartó gondozásra és nyugalomra lesz szüksége. (MTI)

Berlin, október 28.

A német lapok rámutatnak arra, hogy az angoloknak sehol sem sikerült a tengely első fő-

vonalába behatolni. Az angol támadás még mindig csak a tengely védővezetének előterében folyik.

Berlin, október 28.

Az angol támadás kedden is folytatódott. Az összevont angol páncélosok több hullámban támadták a német-olasz erőrendszert. A britek, nagy erőfeszítés ellenére, a harc negyedik napján sem tudtak számottevő eredményt elérni. A brit támadást már az aknamezőn megállították a tengelycsapatok. Az angol befőtést a tengelycsapatok elrepszelték és hatékony oldaltűz alá vették.

Német jelentés szerint El Alameinnél csak 14 kilométer frontszakaszon vannak angolok és skótok, az arcvonal többi részén az angolok segédnépei vannak.

## Hazaérkezett a frontról a honvédelmi miniszter

Vitéz nagybecsoni Nagy Vilmos ny. vezérezredes, honvédelmi miniszter közel kétheti távollét után, amit a fronton töltött, kíséretével együtt visszaérkezett a fővárosba. Kíséretében volt Kéry Kálmán vezérkari alezredes, szárnysegéd és Gaál Iván

alezredes, a honvédelmi miniszter személyi segédtsíjtje. A honvédelmi miniszter a fronton meglátogatta az ott küzdő magyar csapatokat. Nemcsak a parancsnokságokat kereste fel, hanem ellátogatott az első vonalakba is.

## Még ebben az évben megindul a szeretfalva-dédai vasútvonalon a személyforgalom

Budapest, október 28.

A székelyföldi vasúti hálózatot az anyaország vasúti hálózatába bekapcsoló új szeretfalva-dédai vasútvonal építési munkálatai annyira előrehaladtak, hogy okt. 11-én összekapcsolták a vágányokat. Ezzel a Székelyföldnek az anyaország gazdasági életébe való bekapcsolása lényegileg megtörtént. Az új vonalon egyelőre

még csak a teljes befejezéshez szükséges anyagokat szállító anyagvonatok közlekednek. A tehervonatok menetrendszerű közlekedésére a hátralévő kisebb munkálatok gyorsabb befejezése érdekében csak később kerül sor. Mindezt követően a személyvonatoknak menetrendszerű közlekedése még az idei év folyamán megkezdődik.

## Száztízezer pengős törvénytelen haszon miatt letartóztattak egy budapesti zsidót

A budapesti ügyészség elnöke, Baróti Pál, a sajtó részére a következők közlését engedélyezte:

Löwenberg István 1908. évi születésű, izr., nőtlen, alkalmi ügynök, budapesti lakos ellen a kir. ügyészség valutaosztálya árdrágító visszaélés büntette miatt az előzetes letartóztatást elrendelte, mert nevezett egyik kolozsvári cég által nem lévő budapesti textilnagykereskedés

nevére számlázott 228.326 pengő értékű textilárut testtársával együtt 110 ezer pengő törvénytelen haszonnal értékesítette.

A letartóztatott ez ellen fel-folyamodást jelentett be. A széleskörű nyomozás folyamatban van.

## Tornacipó

(fekete) kapható a „Körösvidék”-boltban 34-46. számig.

## ÁRPÁD Filmszínház

Előadások: vasárnap 1/2, 1/4, 1/6, 1/8, hétköznap 1/26, 1/28 órákor. Naponta az első előadás zóna. — Telefon 239.

Szerdán és csütörtökön fél 4, fél 6 és fél 8 órákor

# FÉRFIHŰSÉG

Tolnay Klári

Páger Antal

Bulla Elma

## Nagy felhajtás volt a békéscsabai őszi állatvásáron

Régen tapasztalt nagy felhajtás jellemezte a hétfőn és kedden megtartott békéscsabai őszi állatvásárt. A nagyarányú felhajtás az egyre jobban jelentkező takarmányhiányon kívül, a kellemes, száraz időnek tulajdonítható. Órákhosszat tartott az egyes útvonalakon a rengeteg kocsi, szarvasmarha, sertés és ló felvonulása a vásártérre. A nagy felhajtás következményeként a forgalom is jóval nagyobb volt a szokottnál. A hétfői vásár nagy forgalmára jellemző, hogy a gazdát cserélt állatok száma meghaladta az ezret.

A vásár folyamán az árak az alábbiak voltak:

Kilogramonként: 1 éven felüli bika 140—150, ökör 125—145, tehén 120—140, borjú 160—170, hizott sertés 186—210, sovány sertés 200—320, juh 120—130, vágóló 30—50 fillér.

Darabonként: 1 éven felüli bika 800—1300, ökör 1000—1500, tehén 600—1300, remonda ló 1600—1800, kocsiló 1000—1200, igásló 500—800, 1—2 éves csikó 500—600 pengő. Választási malac páronként 25—30 pengő.

### T. Hirdetőinkhez!

Köztudomás szerint a lapok okt. 31-én nem jelennek meg s ezért felkérjük t. Hirdetőinket, hogy a vasárnapi számba szánt hirdeteiket legkésőbb pénteken déli 12 óráig szíveskedjenek feladni, mert ünnepi számunk már pénteken a korai délutáni órákban megjelenik és mindenütt kapható. Kiszámlázható.

## Revolveres rabló-támadás Battonyán

Osztokodás közben egymásra támadtak a rablók

Barta Pál battonyai mezőőr és Szekerczés János romániai menekült szappan és szalonna fejében átsegítették a határon Balogh Pált. Balogh másnap éjjel jött vissza román területről Battonyára s ekkor Szekerczés követelte tőle az ígért szappant és szalonnat. A kapott mennyiséget azonban keveselte, ezért Bartával együtt megtámadták Baloghot.

A támadás során Szekerczés a napokkal ezelőtt Bartától vásárolt forgópisztollyal megfélemlítette Baloghot, arra kényszerítette, hogy adja át a nála lévő egész szappan és szalonnakészlelet s ráadásul még 1500 leut is.

Ezután Barta lakására mentek, osztokodás közben azonban összevesztek és Szekerczés kétszer rálőtt cinkostársára. A lövések azonban nem találtak. Balogh közben feljelentést tett Szekerczés és Barta ellen rablás bűntette miatt és a csendőrség másnap elfogta mindkettőjüket.

A csendőrségi kihallgatás befejezésével most a két rablót beállították az ügyészségre, ahol elsősorban arról fognak dönteni, rendes, vagy statáriális bíróság elé kerül-e az ügy, tekintve, hogy a támadás éjjel, tehát az elsőtétítés ideje alatt történt.

A csendőrség egyébként most megindította a nyomozást Balogh felkutatására, mert Balogh a feljelentés megtétele után eltávozott Battonyáról, valószínűleg attól való félelemben, hogy csempészés miatt eljárás indul ellene.

## Offenzíva a tél ellen

(Honvéd haditudósító század. Rozsnyai Simon hadnagy.)

Keleti hadszíntér, 1942. szept. hó.

Még csak szeptember utolsó harmadában járunk, de itt kint, a Don folyása mentén, már be-köszöntött az orosz ősz. Hideg, esős idők járnak és most már gondoskodni kell a kint horeolók téli szállásáról, berendezéséről is.

Az egyik harcoló hadtestünk parancsnokságán látogattuk meg a műszaki parancsnokság műhelyeit, amelyekben már hetek óta serény munka folyik. A téli háborúhoz szükséges berendezéseket készítik.

Fiatal utász-főhadnagy, Jámbor Károly a kalauzunk. Az ő felügyelete mellett folyik a munka. Egy utász-különítmény dolgozik nem messze az első vonal mögött.

Régi szovjet kolchosz épületeiben rendezkedtek be utászaink. Az első épületben asztalosműhely van. A legkorszerűbb berendezéssel, gépiéssel készítik itt a hólapátokat, hókotrókat. Itt készülnek télire az óvóhelyek berendezései, priccsek, asztalok, polcok. Ezek mind a harcoló honvédek kényelmét szolgálják. Néhány orosz férfit is befogtak a munkára, úgyhogy nap-nap után újabb berendezéseket küldhetnek előre, az első vonalba.

Kint az udvaron sokan dolgoznak. Igen ötletes kis géppel szalmából köteleket fonnak. A szalmakötelekből a „cipésműhelyben” botosok készülnek. Nagyon nagy szolgálatot tesz télen nemcsak elől, hanem hátsó vonalokban is a jó meleg szalmabotos. Jámbor főhadnagy találmanya a „gép”, négy ember naponta 8 pár botost fon a szalmakötelekből.

Ugyanígy sövényeket is fonnak faágakból. Ezek a sövények az országutak mentén kerülnek felállításra hófúvás ellen, azonkívül az állások fölé. Felfogja a havat, a nagy munkával ázott árkokat így nem temeti be a hófúvás. A sövényfonást orosz nők végzik. Mélabús orosz nótát dalolnak hozzá, de látszik rajtuk, hogy szívesen dolgoznak, mert munkájukért megkapják az ellenértéket.

Továbbmegyünk. Az udvar hátsó felében bogárnok kopácsolnak, fűrnak, faragnak. Vidám honvédek ezek is, kezükben gyorsan mozognak a szerszámok, szekercék, fűrészek, vésők. Hazai történeteket mesélnek vidám szóval, de ég a kezük alatt a munka. Az első vonal részére készítik a védelmi állásokhoz és fedezékekhez szükséges támasztó berendezéseket, kereteket. Több méterre ásnak le honvédeink a földbe és az itt készült gerendákkal támasztják majd fel a fedezék tetejét és oldalát. A bombabiztos fedezékekben honvédeink majd nyugodtan tekinthetnek a nehéz tél ele.

Az udvarról a bogárnóműhelybe megyünk. Nyolc bogárnár szekercével nyers fát farag.

— Mi lesz ebből? — kérjük. Fialat örvezető adja meg a választ:

— Szánkó.

Az egyik sarokban már egy csomó új kisebb-nagyobb szánkó

köt fedezünk fel. Négy-öt mázsa terhet bír el egyik-másik, leginkább élelmiszer és lőszer szállítására fogják használni. Ember húzza. Igen jó szolgálatot tesz majd a nagy hóban. De készül itt lovas szán is, amellel a hatalmas ló- és gépvontatású hókotrókat is itt készítik.

Innen egy zajos helyiségbe lépünk be. Kovácsműhely. Zsákmányolt orosz anyagból kisebb-nagyobb ácskapcsokat készítenek. Amellel szögek, ácsok, lapátok, csákányok, balták készülnek.

Egy másik műhelyben evezőlapátokat faragnak. Ezekkel hajtják végre a doni vállalkozásai-

kat bátor honvédeink. A csónakok is itt készülnek. Minden, amit a harchoz felhasználhatnak, magyar kéz munkája.

Kész balták, ácsok, lapátok, csákányok, szöges drótok, evezős lapátok, csónakok, szögek, kapcsok, gerendák, hólapátok, szalmabotosok, szalmakötelek, fűrészek, ablaküvegek, ladik építéshez való „iszkába”-szögek és ablakok, ajtók garmada van itt felhalmozva.

Érthető is a munkavezető-főhadnagy öröme és büszkesége, amikor végigvezet kis birodalmában.

Ez a kis műhely, ahol látogatást tettünk, egy hadtest téli életéhez szükséges berendezéseknek a felét a helyszínen talált anyagból állítja elő.

Ez az igazi önellátás.

## Marokkót kérlelhetetlen eréllyel védelmezik meg a franciák

Marokkó, október 28.

Marokkó francia főkormányzója kijelentette, keserves csalódás éri majd azokat a támadókat, akik azt hiszik, hogy kellemes fogadtatásra találnak Marokkóban. A marokkói partokat

megegyesítették. A védők kérlelhetetlen eréllyel védik meg az országot minden támadóval szemben. Meggyőződése, hogy a hívó szóra a falvak bennszülött népe is fegyvert fog az esetleges támadók ellen.

## Szabadkai zsidók több tonna zsírt csempészték Budapestre

A Délvidék közvéleményét napok óta foglalkoztatja egy nagy szabású zsírviasszállás. A rendőrség hosszabb nyomozás után tisztázta az ügy hátterét és őrizetbe vette Czabai Ferencet, a szabadkai Lovass-féle húsipari cég üzletvezetőjét, Weisz Ármin volt kereskedőt és Ivkovic Győző kereskedőt.

A rendelkezésre álló adatok alapján megállapították, hogy nagymértékben csempészték ki Szabadkáról disznózsírt. Az eddigiek szerint a kicsempésztett zsír mennyisége több ezer kilogramra becsülhető. A zsírt a maximális árnál jóval drágábban értékesítették: 630 pengőért adták el kilóját, a szalonját pedig 850 pengőért árusították.

A nyomozás adatai szerint Czabai szövetkezett Weisz Árminnal, aki nemrégiben került ki az internálótáborból és Ivkovic Győzővel. Az utóbbi kettő közvefítette a zsírügyletet. A fővárosban egy zsidó tőkével dolgozó nagyvállalat vásárolta fel a feketén forgalomba hozott zsírt.

A rendőrség a jövőben a legkíméletlenebbül jár el az árdrágítók és a fekete piac hiénái

ellen és az ilyen cselekmény már első ízben is maga után vonja majd az internálást. A büntető-eljárástól függetlenül most is azonnal megindult az internálási eljárás Czabai, Weisz és Ivkovic ellen. Szabadka közönsége nagy megnyugvással értesült a rendőrség gyors és eredményes közbelépéséről, amelynek kedvező hatása a zsírszolgáltatásban már jelentkezik is.

## Választmányi ülést tart csütörtökön a Baross Szövetség helyi csoportja

Az Országos Baross Szövetség Békéscsabai Főcsoportja október 29-én, csütörtökön este 7 órai kezdettel saját helyiségében (Ferenc József-tér 6. szám) választmányi ülést tart. Az elnökség ezúton is kéri a választmány tagjait, hogy ez ülésen pontosan jelenjenek meg.

— Ezen a héten a Réthy és a Thöresz gyógyszertár tart éjjeli szolgálatot.

## HÍREK

— Az új kalocsai érseket november 22-én iktatják be. Glattfelder Gyula pápai trónállót, az új kalocsai érseket november 22-én ünnepélyes formák között iktatják be az ősi érseki széke a kalocsai főszékesegyházban. Glattfelder Gyula november 20-án hagyja el Szegedet, ahonnan Kalocsára érkezik. A város határában ünnepélyesen fogadják az új főpásztort. A beiktatási ünnepség 22-én délelőtt lesz a főszékesegyházban.

— Kodály Zoltán kitüntetés. A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Kodály Zoltánnak, a Zeneművészeti Főiskola rendes tanárának a magyar zeneművészet szolgálatában szerzett kimagasló érdemei elismeréséül a Magyar Érdemrend középkeresztjét a csillaggal adományozta.

— Szombaton nem jelennek meg a lapok. Budapest: Október 31-én, szombaton a lapok nem jelennek meg.

— Tilos a sírok kivilágítása. A hivatalos lap keddi számában megjelenő kormányrendelet értelmében a sírok kivilágítása további rendelkezésig az ország egész területén tilos. A temetőket október 31-én, november 1-én és 2-án a közönségnek délután 5 óráig el kell hagyni. (MTI)

— Kormányzói kegyelemben részesülnek a katonai érdemeiket szerzett egyének. Budapestről jelentik: A hivatalos lap szerdai száma közli a Kormányzó Úr legfelsőbb elhatározását katonai érdemeiket szerzett egyének kegyelemben részesítése tárgyában. A hivatalos lap ezzel kapcsolatban közli az igazságügy-miniszter, a belügyminiszter és a honvédelmi miniszter végrehajtási rendeletét is. (MTI)

— Politizált a szakács, nyolchónapi fogházat kapott. Holland Árpád szakács oly szavakkal ismertette több ember előtt a háborús helyzetét, hogy kijelentései miatt eljárás indult ellene. A debreceni törvényszék a szakácsot fegyveres erő elleni izgatásért négyhónapi fogházra ítélte. A Kuria Holland Árpád büntetését nyolchónapi fogházra emelte fel.

— Ellopták a posta előtt kerékpárját. Özv. Bohus Jánosné békéscsabai, Áchim-utca 25. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki ellopta hétfőn délelőtt a posta elől őrizetlenül hagyott „Tátra” gyártmányú kerékpárját. A megismétlődő kerékpárlopások ügyében a rendőrség erélyes nyomozást indított.

## Csaba Mozgó

Előadások: vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8, hétköznap fél 6, fél 8. Naponta az első előadás zóna. Telefon 91. Nyitott tétő! Öt éven aluli gyermekek a 1900/1924 M. E. sz. rendelet 12. §-a értelmében az előadásra nem bocsáthatók be.

Szerdán, csütörtökön, pénteken — Egy híres zeneszerző élete, szerelme egy kedélyes vigjáték keretében:

# Tavaszi álmok

WILLY FRITSCH

ADELHEID SEECK

WILLY ROSE

**Bajtársiasság**

A gyorsleventeraj a Körös mentén száguldott. Sár tapadt a kerékpárra, akadályok nehezítették meg az előrehaladást, de lankadatlanul száguldtak előre, a cél felé. Minden leventéről csurgott már a verejték, hosszú út és számtalan akadály, árok, átereszt, fal tűnt már el mögöttük, amikor az egyik leventének használatlanul vált kerékpárja. A levente csaknem sirva fakadt. Elkeseredetten nézte az elromlott kerékpárt, melyre azzal a reménnyel ült rá a verseny megkezdésekor, hogy végighajt vele a távon és az elsők között robbog be rajta a célba. Most eltört a gép, nem ülhet rá s emiatt az egész raj hiába küzdött eddig, hiába győztek le minden akadályt, miatta, illetve gépe miatt kárba vesztett minden erőfeszítés. A raj többi tagjai pillanat alatt álltak meg és ugrottak le gépükről. Nem töprengt senki. Az egyik levente már fel is kapta a törött kerékpárt, a másik maga elé ültette a vázra a kerékpár nélkül maradt leventét és a raj száguldott tovább, előre, a cél felé. Tíz perc múlva újabb baleset érte a rajt. Megint elromlott egy kerékpár, gép nélkül maradt egy levente. Egy-két pillanat múlva azonban ismét tovább repült a raj. Most már két gépen ültek ketten és két levente nyakában volt két kerékpár. Ez a hátrány azonban nem csüggesztette el a fiukat, hanem inkább fokozta harcikedvüket. Csak azért is meg akarták mutatni, hogy az elsők között lesznek. Váltott vezetéssel taposták a kerékpár hajtókarját. Nem kellett ügyelni arra sem, hogy valaki le ne maradjon. A raj minden tagja átértette, hogy neki fokozott erőt kell kifejtenie, hiszen két bajtárs gép nélkül maradt, perceket vesztek el emiatt, de mindent pótolni lehet. A fő, hogy mindnyájan ott legyenek a célban, teljesítsék a parancsot, melyet a verseny megkezdésekor kaptak. Összeszorították ajkukat és tekintetükkel biztatták egymást: gyerünk fiúk, előre. És mentek és másodikként érték a célba. Boldogan, sugárzó arcúval ugrottak le gépükről. Szóval nem mondták, de szívük büszkén dobogta: itt vagyunk mindnyájan, itt vannak azok a bajtársaink is, akiket baleset ért. Nem hagytuk magukra őket bajukkal. Felvettük a mi gépünkre és a törött gépeket nyakunkba vettük. Nehéz volt így az út, de a nehézség eltöprel emellett az öröm mellett, hogy győztünk az akadályok fölött és hogy teljesítettük köteleességünket.

Ezt sugározta a leventék ragyogó tekintete s mi büszkén állapíthatjuk meg, hogy az a nemzet, melynek ilyen ifjúsága van, nyugodtan nézhet jövője elé.

**Eladó:**

- PUCH segédmotorkerékpár, 250 cm<sup>3</sup> PUCH motorkerékpár, 350 cm<sup>3</sup> ZÜNDAP gardános, 250 cm<sup>3</sup> NÉPMOTOR prima gumikkal, olcsó áron.

**ifj. Suhajda**

műszaki üzlet, Andrassy-út 36.

— **Adományozás.** Ifj. Regős János 20 pengőt adományozott a Szociális Misszió napközi otthona javára. Az adományért ezúton mond hálás köszönetet a Szociális Missziótársulat vezetőségére.

— **Emberhalált okozott a véletlenül elsült revolver.** Beznóczi Antal domaszéki fuvaros a múlt év december 10-én otthonában a revolverét tisztogatta. A pisztoly véletlenül elsült és a golyó a fuvaros feleségét nyakszírtan találta. Mire segítség érkezett, a szerencsétlen asszony, akinek főütoerét furta át a golyó, elvérzett. Az Ungváry-tanács gondatlanságából okozott emberölés vétsége miatt mondotta ki bűnösnek Beznóczi Antalt és egyhónapi fogházra ítélte.

\* **A „FÉRFIHÚSÉG“** nagy sikerére való tekintettel az Árpád Filmszínház szerdán és csütörtökön délután 1/4 órai kezdettel külön előadást tart.

— **Rátámadt a csendőrökre.** Barta Károly nagybányai gazdálkodó szeptember 13-án éjjel 1 óra tájt ittas állapotban igyekezett haza. Útközben találkozott a csendőrrésszel és minden ok nélkül belekötött a csendőrökbe. Magából kikelve szidalmazta a csendőröket. Az egyik csendőrre rá is támadt és letépte vállsalagdját. A magáról megfelelően gazdálkodó most jogerősen másfél hónapi fogházbüntetésre ítélték.

— **Megkezdtek az ócskavasgyűjtést a fővárosban.** Hétfőn reggel megkezdődtek a budapesti vasnapok. A Fémgyűjtő az idén még nagyobb szervezettel indította meg a gyűjtést, mint a múlt esztendőben. A gyűjtő-körzetekre osztott fővárosban 300 kocsival és 500 megbízottal indult meg a gyűjtés, amely máris szép eredményt ért el. A közönség mindenütt eleget tett hazafias kötelességének és igen nagymennyiségű gyűjtött anyagot szolgáltatott be a megbízottaknak, akik a hivatalos árlap szerint készpénzben fizették ki az átvett anyagot.

**FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ**

— **T. Hirdetőinkhez!** Köztudomás szerint a lapok október 31-én nem jelennek meg s ezért felkérjük t. Hirdetőinket, hogy a vasárnapi számba szánt hirdetéseiket legkésőbb pénteken déli 12 óráig szíveskedjenek feladni, mert ünnepi számunk már pénteken a kora délutáni órákban megjelenik és mindenütt kapható. — Kiadóhivatal.

**Olcsó házcipők**

kaphatók a „Körösvidék“-bolt cipőosztályán.

**MÁVAUT autóbusszmenetrend**

Érvényes 1942. évi június 1-től további intézkedésig.

Békéscsaba—Gyula					
x					x
8.50	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.		11.40
9.04	ind.	Evangélikus árvaház	ind.		11.26
9.24	érk.	Gyula Kossuth-tér (fm.)	ind.		11.06
9.26	érk.	Gyula Komló-szálló	ind.		11.04
9.28	érk.	Gyula törvényszék	ind.		11.02
9.30	érk.	Gyula városháza	ind.		11.00
Békéscsaba—Mezőberény—Köröstarcsa					
		ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	19.00
6.00	12.45	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.40 18.50
6.25	13.10	ind.	Békés városháza	érk.	8.16 18.26
6.51	13.36	ind.	Mezőberény község.	érk.	7.50 18.00
7.08	13.51	érk.	Köröstarcsa posta	ind.	7.34 17.44
Füzesgyarmat—Szeghalom—Mezőberény p. u.					
5.05			i. Füzesgyarmat közsh. é.		16.25
5.35		16.20	i. Szeghalom Templom-t. i.	8.01	15.55
6.05		17.20	i. Körösladány község.	i. 7.31	15.26
6.29	7.34	13.55	17.44	i. Köröstarcsa posta	i. 7.08 7.30 13.51 15.03
6.44	7.49	14.10	17.59	i. Mezőberény község.	i. 6.51 7.15 13.36 14.46
6.50		14.16		é. Mezőberény p. u.	i. 7.09 14.40
Békéscsaba—Szeghalom—Berettyóújfalu					
		ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.	19.00
6.00		ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	18.50
6.25		ind.	Békés község.	ind.	18.26
7.08		ind.	Köröstarcsa posta	ind.	17.44
8.05		ind.	Szeghalom Templom-tér	ind.	16.14
8.28		ind.	Csökmő postahivatal	ind.	15.48
9.10		ind.	Zsáka postahivatal	ind.	15.06
9.50		érk.	Berettyóújfalu község.	ind.	14.25
Békéscsaba—Szarvas—Kunszentmárton					
		x			x
13.55	ind.	Békéscsaba MÁV p. u.	érk.		
14.05	ind.	Békéscsaba Csaba-szálló	érk.	8.38	
15.02	ind.	Kondoros	ind.	7.42	
16.00	ind.	Szarvas Árpád-szálló	ind.	6.50	
16.39	ind.	Ócsöd község.	ind.	6.10	
17.05	érk.	Kunszentmárton, Fő-tér	ind.	5.35	

x = Csak hétköznap közlekedik!

Felvilágosítások a MÁVAUT Főnökségénél, B-csaba, II., Kazinczy-u. 1-8. Telefon: 233.

**SPORT**

**NB III. eredmények**

- MTE—Bezdán 3:2 (1:0)
- Zombori SE—Szabadkai MOVE SE 1:0 (0:0)
- U. VAK—Makói AK 2:2 (1:1)
- Bácsalmási MOVE—Bácska 0:0
- Bajai TISE—UTC 4:3 (3:2)
- Zombori TK—Szentesi MÁV 1:0 (1:0)

**NB III.**

1. Bajai TISE	8	5	2	1	25	11	12
2. UTC	7	5	1	1	22	10	11
3. Temein	7	5	1	1	21	12	11
4. Zombori SE	7	4	1	2	16	12	9
5. Bácska	7	4	1	2	9	9	9
6. Bezdán	7	2	3	2	13	15	7
7. Makói AK	7	2	2	3	14	14	6
8. UVAK	7	2	2	3	16	16	6
9. Zombori TK	7	2	2	3	10	12	6
10. B. MÁV	8	2	2	4	17	22	6
11. MTE	7	1	3	3	14	19	5
12. Szentesi MÁV	7	2	1	4	7	14	5
13. Szabadkai SE	7	2	1	5	11	16	4
14. Bácsalmás	7	—	3	4	5	16	3

**A KÖRÖSVIDEK**

**KÖNYVUDONSÁGAI:**

- Herczeg Ferenc: Gondok és gondolatok. Füzve 8.—, kve 10.50
- Fekete István: Hajnal Badányban. Füzve 7.—, köve 9.50
- Hankiss János: Európa és a magyar irodalom. 12.—
- Kosáryné Réz Lola: Asszonybeszéd. Füzve 8.60, köve 11.—
- Calzini: A hegyek fia. Füzve 5.50, köve 8.—
- Sander: Mély vizeken. Füzve 6.—, köve 8.50

**Tőzsde**

Valuta: Leu 195-205 svájci frank 79.60-80.60, szlovák korona 11'45-11'78

1942. okt. 28-i békéscsabai

állatárak:	terményárak:
Borjú 160-180	Búza 30-—
Marha 120-150	Árpa 24.50
Juh —	Zab 27-—
Hiz. sertés 186-210	Szem. teng. 19.20
Sov. „ kg 200-320	Csöv. — 14-—
Hízott liba 360	Korpa 18-—
„ ruca 340	Bab 62.00 70.00
Csirke süit. 320	Köles 32.00
„ rántani 320	Tökmag 65.00
Tyúk 275	Luc. mag 385-—
Dulyka —	Széna réti 8.17
Gyöngytyúk —	„ luc. 11.17
Tojás kg-ja 3.50	Szalma al. 4.07
„ db ja 19	„ tak. 4.67

Az élő borjú és az élő juh kivételével az összes árak hatóságilag megállapított legmagasabb árak.

**APROHÍRDETÉSEK**

Hirdetéseket délután 1 óráig, szombaton déli 12 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. **Aprohírdetési díj a feladók készpénzben fizetendő.** Cím a kiadóban levő hirdetésekre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk.

**T. Hirdetőinkhez!** Köztudomás szerint a lapok október 31-én nem jelennek meg s ezért felkérjük t. Hirdetőinket, hogy a **vasárnapi számba szánt hirdetéseiket legkésőbb pénteken déli 12 óráig** szíveskedjenek feladni, mert ünnepi számunk már pénteken a kora délutáni órákban megjelenik és mindenütt kapható. — Kiadóhivatal.

**Superfoszfát** műtrágya korlátolt mennyiségben kapható Juhász és Társa cégnél, Andrassy út 14.

Mindenesbejárónót keresek egész napra. Luther utca 1.

Sütőde átvételéhez 2000 pengővel társat keresek, járási székhelyen. VI, Bercsenyi utca 61 sz.

Nagyobb mennyiségű akác, haszon és tűzifa, valamint róse eladó. Bővebben Gyár utca 2 (Bányai telep).